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Дослідження рівня рефлексивності є актуальним у 

сучасному світі, оскільки рефлексія допомагає людям 
розуміти себе, розвивати особистість та досягати 
психологічного благополуччя. Це поняття є ключовим для 
розуміння психічного функціонування та розвитку людини. 
Розвиток рефлексивних навичок має практичне застосування 
в освіті та професійній діяльності, допомагає фахівцям 
працювати з клієнтами та пацієнтами та підвищує якість 
життя. Рефлексія – це процес, що допомагає людині розуміти 
себе, аналізувати власні дії та мислення.  

У ході дослідження було розглянуто дві методики. 
Методика дослідження вимірювання рівня рефлексивності А. 
В. Карпова включає опитувальник та тест на рефлексію для 
визначення розвиненості здатності до рефлексії у людини. 
Під час дослідження необхідно швидко відповідати на 
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твердження, вказуючи цифру від 1 до 7 в залежності від рівня 
згоди з кожним з них. Відповіді не мають бути довго 
продуманими, і не існує правильних чи неправильних 
відповідей [1]. 

Методика розвитку рефлексивності використовується 
для визначення рівня розвитку рефлексивної діяльності 
людини. Методика діагностики рефлексивності використовує 
опитування та інтроспективні індикатори для визначення 
рівня розвитку рефлексивності. Рефлексивність відображає 
інтегративну психічну реальність та включає два модуси: 
рефлексію у процесуальному статусі та рефлектування як 
психічний стан. Для інтерпретації результатів 
використовуються три категорії: високий, середній та 
низький рівень розвитку рефлексивності [2]. 

Ситуативна рефлексія є ключовою в розвитку 
соціальної компетентності та полягає в здатності до 
свідомого аналізу та адаптації до обставин, які змінюються, 
що вимагає ефективного процесу прийняття рішень та 
обмірковування діяльності [2].  

Ретроспективна та перспективна рефлексія – важливі 
процеси для особистісного розвитку. Для вимірювання рівня 
перспективної рефлексії можна використовувати тест–
опитувальник, який показав свою валідність [2]. 

Рефлексивність є важливим елементом психологічної 
компетентності. Студенти часто мають низький рівень 
рефлексивних вмінь, тому необхідно покращувати систему 
професійної підготовки практичних психологів. Програми 
підвищення рівня рефлексивності можуть допомогти 
студентам підвищити ефективність та якість роботи.  

Друга методика оцінки рівня розвитку рефлексивності є 
простою та ефективною у використанні, що робить її 
доступною для дослідників та фахівців із різних галузей. 
Опитувальник із двома варіантами відповідей дає змогу 
швидко та зручно зібрати необхідну інформацію про рівень 
рефлексивності, яка потім може бути використана для 
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подальшого аналізу. За допомогою даної методики можна 
легко виділити особистості з різними рівнями розвитку 
рефлексивності, що дозволяє зробити індивідуальний підхід 
до планування роботи з кожною з них. Таким чином, ця 
методика є важливим інструментом для дослідження та 
розвитку рефлексивних умінь у різних групах населення і має 
наукову обґрунтованість, що підтверджена результатами 
різних наукових досліджень.  

Дослідження показало, що значна більшість студентів 
І–ІІ курсів мають низький рівень розвитку рефлексивності, 
що може обмежити їхню професійну 
конкурентоспроможність у майбутньому. На жаль, навчальні 
програми не забезпечують необхідний розвиток 
рефлексивних умінь. Без внесення змін у методи та структуру 
навчання, важко досягти середнього рівня розвитку 
рефлексивності серед майбутніх психологів. Отже, є потреба 
в оновленні підходів до професійної підготовки, щоб 
забезпечити якісну підготовку майбутніх практичних 
психологів з високим рівнем рефлексивних умінь. 

Студенти розвивають свої рефлексивні навички 
протягом навчання, але не достатньо швидко для професійної 
майстерності у майбутній роботі психолога. Щоб досягти 
необхідного рівня розвитку, потрібні зміни в методах та 
структурі професійної підготовки. Розвинена рефлексивність 
допомагає індивідуумам усвідомлювати свої сильні та слабкі 
сторони, розвивати компетенції та працювати над 
проблемами. Розвивати її можна шляхом самокерування, 
аналізу помилок та досвіду та залученням експертів.  

Рефлексивність – ключ до самореалізації та 
професійного розвитку. Вона допомагає аналізувати цінності 
та принципи, розвивати потенціал та адаптуватися до змін. 
Рефлексивність психолога – це система внутрішньої та 
зовнішньої рефлексії, яка дозволяє об’єктивно оцінювати 
власну поведінку та діяльність. Рівень розвитку 
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рефлексивності є унікальним для кожної особистості та може 
бути підвищений спеціальними методами.  

Висновки. Результати показали, що розвиток 
рефлексивних здібностей сприяє покращенню самовідчуття 
та розвитку особистості. Методи, такі як самоаналіз, 
зворотний зв’язок та медитація можуть бути використані для 
розвитку рефлексивних здібностей. Рекомендується розробка 
спеціальних програм для розвитку рефлексивної здатності у 
вищих навчальних закладах із метою поліпшення 
професійної діяльності та психологічного благополуччя 
особистості. 
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